

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Viktringerring 26

**List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.  
Stane četrtletno: 1 S 50 g; letoletno: 6 S — g  
Za Jugoslavijo  
četrtletno: Din. 25.—; letoletno: Din. 100.—

## Na težavni poti.

Solnograški glavar Rehrl je o priliki otvoritve dograjene promenadne ceste pod Visokim Klekom izgovoril besedo o simboličnem pomenu nove zgradbe: tudi Avstrija in njen kancler gresta po težavni, neizgrajeni poti navzgor k obnovi družabnega in gospodarskega reda. Cesta, zgrajena med skalovjem in ledeniki visokih gora, ki naj jo krona vspenjača tik pod vrhom gorskega velikana, je resnično podobna poti, ki jo hodi nova država med nebrot težavami in skoroda nepremostljivimi ovirami v smeri k visokemu cilju krščanskega reda. Pod Visokim Klekom slavi človeška tehnika zmago nad uporno, silovito naravo. Bo zamogla tudi Avstrija triumfirati v novem redu ob razpadu in razkroju starega sveta?

Nadčloveški trud je položen v triletnje nove države. V maju 1931 je izšla socialna okrožnica sv. očeta, v naslednjih letih je predvsem veliki Seipel širil njene misli in jim pripravljaj pot, v septembru 1933 je kancler Dollfuss o priliki katoliškega dneva na Dunaju v zgodovinskem govoru iz nje proglašil novi avstrijski program. Socialna okrožnica naj postane živo dejanje. Nato je izšla provizorna ustava, ki govori o stanovski ureditvi družabnega življenja. Sledila ji je doba ostrega trenja, ko so se v februarju 1934 uprli socialisti, v juliju istega leta pa narodni socialisti, hoteč z orožjem zavojevati državo za svojo zamisel.

V marcu 1934 je kot prvi izšel zakon o strokovni zvezi, ki je nova, prostovoljna delavska organizacija javnopravnega značaja. Njej vporedno se ustanovijo organizacije delodajalcev v zvezah industrijalcev, obrtnikov, trgovcev in finančnikov. Delavska organizacija in organizacije delodajalcev naj bi se v danem trenutku združile tako, da bi v posameznih stanovskih skupinah bili zajeti delodajalci in delojemalci. Prvo stanovsko skupino tvori brez prehoda preko posebnih delodajalskih in delojemalskih organizacij kmečki stan, ki je zadobil ob volitvah minulega oktobra svoj avtoritarno-demokratski značaj po voljenih zastopnikih. S tem doseže kmečki stan kot prvi svojo stanovsko samoupravo. Poleg kmetov imajo svojo dovršeno stanovsko skupino javni nastavlenci, ki imajo državo kot skupnega delodajalca. V naslednjih letih naj sledijo še ostali, doslej v dve socialni skupini ločeni stanovi in za njimi naj se stvori kot zadnja stanovska skupina organizacija prostih poklicev.

Ogrodje nove, stanovske Avstrije postaja vidno. Država dobiva novo obliko, novo telo. Seve je to telo mrtvo ali samo životari dotlej, dokler v njem ne zaživi tudi duša. Duša stanovske države, ki temelji na socialni okrožnici sv. očeta, zamore biti samo živo krščanstvo, iz katerega se premaga osebna, razredna in nacionalna sebičnost ter se narod s svojimi stanovi in poedinci podredi splošni gospodarski in duševni dobrobiti vsega avstrijskega ljudstva, v prvi vrsti pa dobrobiti malega, doslej nasilno od uživanja socialne in narodne pravice najdalje odmaknjenega ljudstva. Nova pot Avstrije postaja manj organizatornega in bolj vzgojnega značaja: ljudstvo naj prešine krščanski, resnično narodni in stanovski duh, iz katerega naj v novem telesu vstane novo, boljše gospodarsko in družabno življenje. Danes predvsem je čutiti, da se nahajamo sredi trenja duhov, ko se mlado, mnogokod komaj porojeno krščanstvo bori z reakcionarno in brutalno silo starega liberalizma. Vsi znaki sodobnega življenja kažejo, da gre danes bolj kot v februarju in juliju pred tremi leti za obstoj ali propast neodvisne Avstrije.

Korajžni, ja, drzni poizkus obnove Avstrije v krščanskem, socialnem duhu vzbujajo v svetu razumljivo pozornost, posebno ker se veliki svet sam zadovoljuje s plitvejšimi in zato brutalnejšimi eksperimenti obnove življenjskega reda po fašizmi in komunizmi. Poizkus rešitve nemštva v Avstriji po krščanstvu je resnično veličasten ob v nacionalizmu in novem poganstvu tonečem in razkrajajočem se nemštvu v rajhu. Zgodovinska nujnost je hkrati, porojena iz zaigranega poslanstva nemštva v stari monarhiji. Kdor veruje v Previdnost, ki odloča usodo narodov in držav, po njihovem notranjem zdravju, mora ob dosedanem silovitem naporu mlade Avstrije verovati, da je nemštvu ob Donavi, morda zadnjič, naklonjena prilika, da opraviči svoj življenjski obstoj s tem, da se uveljavi po zrelosti svojega duha in po bogati izkušnji svoje tisočletne zgodovine pred svetom in še posebej v krogu mladih, v razmah stremičih narodov-sosedov ob Labi, Donavi in Savi. Visok je zastavljeni cilj nove države, tako visok, da mnogi črnogledi majejo z glavami ob drznem avstrijskem poizkusu. Dosedanja pot mlade države pa utemeljuje primeru solnograškega glavarja z gradnjo ceste med ledeniki in skalovjem.

Mi koroški Slovenci smo dozoreli tako, da kot zadnji del plemena Jugoslovanov, izročene v va-

ruštvo avstrijskega nemštva, zamoremo novi trud in novo delo v Avstriji stvarno oceniti in mu pridružiti še svojo pomoč in podporo. Pred očmi so nam besede velikega Kreka, izgovorjene o priliki zadnjega sestanka poslancev južnih in severnih Slovanov z nemškimi poslanci stare monarhije: „Velike stvari se rodijo iz nesloge, neprimerno večje iz sloge!“ Seve je moralo tedaj priti tako, da se je poizkus katoliških Nemcev, rešiti razpadajočo monarhijo s priznanjem enakopravnosti avstrijskih Slovanov, izjalovili ob ogorčenem protestu liberalnega nemštva, ki je rajši izdalo staro monarhijo, kot pa priznalo pravdo krščanskega reda. Ne moremo se danes otresti utisa, da doživljamo oni zgodovinski trenutek v malem v tisočletih prilikah našega narodnega življenja, ko srečavamo oholost in kratkovidnost velenemškega duha in ko se brez uspeha borimo celo še za prvine našega kulturnega življenja. Zasmeh nacionalne nadutosti je spremljal v tistem zgodovinskem trenutku, ki je odločeval o biti ali nebiti večstoletne države, one, ki so verovali ali zavezovali v novo pravico in nov red, ob posmehu strahovite nacionalne kratkovidnosti velenemštva se je zrušila za vedno nekoč tako vzvišena ustanova človeškega duha. Da bi končno vzkliklo novo življenje na razvalinah slepote in samoljublja!

## Španija — odločitev za Evropo?

Ravnodušnost Anglije in Francije ob izstopu italijanskih in nemških zastopnikov iz španskega odbora v Londonu je Berlin in Rim vznemirila. Takoj nato so poslali v London noto, da se ne vmešavajo v španske spore ne odpuščajo, zahtevajo le, da se priznata oba vojna tabora v Španiji kot vojskujoči sili in da s tem prevzameta polno odgovornost za način vojne v zraku, na kopnem in morju, dosedanje nadzorstvo velesil pa bi ostalo ko doslej. V Londonu so predloge Italije in Nemčije odklonili, španski odbor pa je odložil zadevo do prihodnje seje sredi julija.

Mednarodna napetost, poostrena po španski vojni, dosega s tem svoj višek. Angleži so vsekakor gospodarji položaja in bodo s podvojenimi silami stremeli za tem, da onemogočijo v Španiji zmago tega ali onega tabora. Španija naj po njihovem mnenju izkrvavi, da ne bo imela veselja ne do komunizma ne do fašizma. Kako se bošta glede Španije odločili fašistični državi, bomo kmalu videli.

Na španskih frontah zmagujejo nacionalisti naprej. Bližajo se obmorskemu pristanišču Santander na severu ter pripravljajo napade v osrčju dežele. V Pariz sta dospela predsednik in še en minister valencijske vlade, ki sta prosila Francijo za pomoč v kritičnem položaju, sicer se morajo rdeče čete predati na milost in nemilost nasprotnikom. Verjetno je, da bo Francija ob neuspehu londonskih pogovorov ponovno podprla rdečo vlado z orožjem in vojaštvom.

Nemčija hoče proč od Rima. Kulturni boj narodnih socialistov v Nemčiji se nadaljuje. Zasebne šole so prepovedane, cerkvenim redovom so prepovedali nabiranje darov, skrčeni so državni prispevki Cerкви; nedavno so zaprli tudi več protestantskih pastorej. Hitler pa je na würzburgskem zborovanju izpovedal, da bo versko-nravni vzgoji nemške mladine kmalu storjen konec. Tudi je vedno glasneje čuti zahteve narodnih socialistov, naj prepove vlada nemškimi škofom obče-

vnanje z Vatikanom. Sedaj pričakujejo takozvano belo knjigo, v kateri bo sv. stolica obrazložila slučaje, v katerih je Berlin prelomil sklenjeni sporazum.

**Zopetni padec francoskega franka.** V Franciji narašča nerazpoloženje napram bivši Blumovi vladi, ki je s svojo finančno politiko napravila državi ogromne dolgove, ki jih bo sedaj plačevala z največjimi težavami. Finančnemu ministru so morali dovoliti predujem 15 milijard frankov, da krije najnujnejše obveznosti. Vrednost franka je vlada znižala za 12%, zakar je zvišala davke in železniške tarife. Socialisti se začenejo novi vladi polahno odmikati. 10. julija imajo svoj letošnji kongres, ki bo odločil nadaljno usodo Francije.

**Hodža o zblizanju v Podonavju.** Nedavno je govoril čehoslovaški min. predsednik Hodža o Podonavju. Dejal je, da pride slejkoprej do gospodarskega sodelovanja med Malo Zvezo in blokom rimske pogodbe. Verjetno je, da pristopi v novi delokrog tudi Bolgarija. Upati je, da bodo velesile omogočile v srednji Evropi pogajanja med državami. Pri vsem pa bodo države srednje Evrope ščitile svojo politično neodvisnost in se pokorile načelu medsebojnega nevmešavanja v notranje razmere.

**Prijateljstvo med Poljsko in Rumunijo** je potrdil poset rumunskega kralja Karola v Varšavi. Suverena so Poljaki sprejeli v izrednem slavlju ter mu predvsem razkazali svojo močno vojsko. Listi so zapisali besedo o oboroženem prijateljstvu dveh držav, ki imata skupnega sovražnika v sovjetih.

**Palestino bodo razdelili** v židovski in arabski del. Večni prepiri med židi in Arabi so Angleže privedli do sklepa, da razdelijo Palestino, tako da dobita oba naroda neke vrste politično samostojnost, seve pod angleškim pokroviteljstvom. Predlog delitve ne najde ne med židi in ne med Arabi pristašev, ker si eni in drugi lastijo pravice nad celo deželo. Verjetno je torej, da bo delitev ostala samo v predlogu.

**Ognjeni zubli na vzhodu.** Ob reki Amurju je minuli teden prišlo do prvih oboroženih spopadov med sovjetskimi in mandžurskimi ter japonskimi





